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Lu ba nja (A, B)
Košta na os no va gla ve, lu ba nja, cra nium, 

tvo ri gor nji kraj ti je la. S jedne stra ne lu ba-

nja čini ok lop za mo zak i os jet ne or ga ne, dok 

s dru ge stra ne tvo ri os no vu li ca, te sa država 

počet ne di je lo ve pro bav no ga i dišno ga sus-

ta va. Te me ljem raz no li kos ti za daća, građa je 

lu ba nje od go va ra juće us tro je na.

Rasčlam ba lu ba nje

Lu ba nja se sas to ji od dva ju di je lo va:

di je la lu ba nje unu tar ko je ga se na la zi  –

mo zak, neu roc ra nium, i

kos tu ra li ca,  – splan chnoc ra nium ili vis-

ce roc ra nium.

Gra ni ca dva ju pri je na ve de nih di je lo va lu-

ba nje pro teže se od pod ručja ko ri je na no sa, 

gor njim ru bom or bi te, te do seže do vanj sko-

ga slušno ga hod ni ka.

Ob lik lu ba nje ovi si di je lom o mišićima, 

ko ji mo gu svo jim dje lo va njem uv je to va-

ti od ređene prom je ne, te dru gim di je lom o 

sa držaju struk tu ra unu tar lu ba nje. Ta ko po-

sto ji međuod nos iz među kos ti ju neu rok ra ni-

ja i moz ga unu tar nje ga. Ov dje međusob ni 

ut je caj može bi ti prom je njiv, ta ko što s jed ne 

stra ne pre kom jer ni ra st moz ga do vo di do 

po većanja neu rok ra ni ja (hid ro ce fa lus str. 

310). S dru ge stra ne pre ra ni pres ta nak ras ta 

neu rok ra ni ja može do ves ti do pog r ješaka u 

raz vo ju moz ga. Ali ne pos to ji sa mo među-

d je lo va nje unu tar kos ti ju neu rok ra ni ja, već 

pos to ji i veo ma us ki od nos s kos ti ma li ca. Ta-

ko su međusob no ovis ni raz voj mišića og lav-

ka i tvr de možda ne ovoj ni ce unu tar lu ba nje.

Raz voj lu ba nje

U os no vi se na lu ba nji raz li ku ju dva raz voj-

na pred sta di ja. Os no va raz ličitos ti tih sta di ja 

leži u načinu stva ra nja kos ti ju. Je dan dio je 

hr ska vi ca, chon droc ra nium, a dru gi ve ziv-

na os no va, des moc ra nium. U hon drok ra ni-

ju se zbi va en hon dral no okošta va nje, dok se 

u dez mok ra ni ju po je di ne kos ti raz vi ja ju iz-

rav no iz ve ziv ne pod lo ge in tra mem bra nskim 

okošta va njem. Oba se raz voj na pred sta di ja 

po jav lju ju i u kos tu ru luba nje i u kos tu ru li-

ca. Pri  tomu se di je lo vi ko ji nas ta ju ili jed nim 

ili dru gim načinom okošta va nja, mogu uje-

di ni ti i tvo ri ti je din stve nu ko st, kao što je to 

slučaj sa slje poočnom kos ti.

Neu roc ra nium (A, na rančasto) tvo re za tilj na ko st, 

os oc ci pi ta le (1), kli nas ta ko st, os sphe noi da le (2), 

ljus ke slje poočnih kos ti ju, par tes squa mo sae os sium 

tem po ra lium (3), pi ra mi de slje poočnih kos ti ju, par-

tes pet ro sae os sium tem po ra lium (4), tje me ne kos ti, 

os sa pa rie ta lis (5) i čeo na ko st, os fron ta le (6).

Sphlan chnoc ra nium ili vis ce rok ra nium (A, lju-

bičas to) tvo re: rešet ni ca, os et hmoi da le (7), do nje 

nos ne školj ke, con chae na sa les in fe rio res, suz ne 

ko s ti, os sa lac ri ma lia (8), nos ne kos ti, os sa na sa lia 

(9), rao nik, vo mer, gor nje čeljus ti, maxil lae (10) s 

os in ci si vum, nepčane kos ti, os sa pa la ti na, spo nične 

kos ti, os sa zygo ma ti ca (11), tim pa nični di je lo vi 

sljepoočnih kos ti ju, par tes tympa ni cae os sa tem po-

ra lia (12), pro ces sus styloi dei os sa tem po ra lia (13), 

do nja čelju st, man di bu la (14) i je zična ko st, os hyoi-

deum (nije prikazan).

Na hr ska vičnoj os no vi (B, mod ro) nas ta ju os oc ci-

pi ta le (1), izu zevši gor nji dio ljus ke (15), os sphe noi-

da le (2), izu zevši me di jal nu ploču kril no ga nas tav ka, 

os tem po ra le i pa rs pet ro sa (4) i slušne košćice, os eth-

moi da le (7) con cha nasalis in fe rior i os hyoi deum.

Kao pok rov ne kos ti, na ve ziv noj os no vi (B, ze le-

no) raz vi ja ju se: gor nji dio ljus ke za tiljne ko sti (15), 

con cha sphe noi da lis, lami na me dia lis pro ces sus 

pterygoi dei os sis sphe noi da lis, pa rs tympa ni ca (12) i 

pa rs squa mo sa (3) os sis tem po ra lis, os pa rie ta le (5), 

os fron ta le (6), os lac ri ma le (8), os nasale (9), vo mer, 

maxil la (10), os pa la ti num, os zygo ma ti cum (11) i 

man di bu la (14).
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Oso bi tos ti u raz vo ju 
pok rov nih kos ti ju (A–D)

Svod lu ba nje nas ta je na ve ziv noj os no vi i ima 

sre dišta okošta va nja od ko jih se okošta va nje 

širi zra kas to na sve stra ne. Ta ko nas ta ju par-

na iz bočenja, i to dvi je čeo ne kvr ge, tu be ra 

fron ta lia (1) i dvi je tje me ne kvr ge, tu be ra pa-

rie ta lia (2). Iz tih se iz bočina raz vi ja ju kos ti. 

Pri to mu, još pri rođenju, iz među po je di nih 

kos ti ju zaos ta ju veća pod ručja ve ziv no ga tki-

va, fon ti cu li, fon ta ne le.

U fon tanele ub ra ja mo ne par ni, ve ziv nom 

pločom zat vo re ni fon ti cu lus an te rior (3), ko ji 

je prib ližno rom bično ga ob li ka, a pri rođenju 

ima duži prom jer oko 2,5–3 cm, i ma nji, ta-

kođer ne par ni, ve ziv nom pločom zat vo re ni 

fon ti cu lus pos te rior (4), ko ji je tro ku tas to ga 

obli ka. Fon ti cu lus an te rior se na la zi iz među 

obi ju čeonih i obi ju tje me nih os no va. Fon-

ti cu lus pos te rior se na la zi iz među obi ju tje-

me nih os no va i gor nje os no ve ljus ke za tilj ne 

kos ti. Par ne su fon ta ne le smješte ne pos tra-

nično, a raz li ku ju se veći, ve ziv no zat vore ni 

fon ti cu lus sphe noi da lis (5), i ma nji, hr ska-

vično zat vo re ni (od go va ra juće sin hon dro zi) 

fon ti cu lus mas toi deus (6). Fon ti cu lus sphe-

noi da lis leži iz među čeo ne, tje me ne i kli na ste 

kos ti, dok fon ti cu lus mas toi deus na la zi mo 

iz među tje me ne, slje poočne i za tiljne kos ti.

Fon ta ne le se zat va ra ju tek na kon rođenja, a 

kao pr vi nes ta je fon ti cu lus pos te rior, već u 

3. mje se cu živo ta. Fon ti cu lus sphe noi da lis se 

zat va ra u 6., fon ti cu lus mas toi deus u 18., a 

fon ti cu lus an te rior u 36. mje se cu živo ta.

Tek u vri je me pot pu nog srašte nja i okošta va-

nja unu tar iz međukošta nih spo je va pres ta je 

ra st lu ba nje.

Iz među ne kih kos ti ju hon drok ra ni ja na la ze 

se hr ska vični spo je vi, synchon dro ses cra nii. 

Prak tično značenje ima synchon dro sis sphe-

nooc ci pi ta lis ko ja neg dje u 18. go di ni živo-

ta okošta (os tri ba si la re). U pod ručju tru pa 

kli nas te kos ti na la zi se synchon dro sis in ter-

sphe noi da lis, ko ja ra no okošta, dok synchon-

dro sis sphe noet hmoi da lis iz među kli nas te 

kos ti i rešet ni ce, okošta tek u zre loj život noj 

do bi. Osim na ve de no ga, ti je kom ci je lo ga 

živo ta os ta je hr ska vi ca iz među pa rs pet ro-

sa slje poočne kos ti i njoj sus jed nih kos ti ju, 

synchondro sis sphe no pet ro sa i synchon dro sis 

pet rooc ci pi ta lis.

Ra st lu ba nje, kao što je pret hod no na ve de no, 

ovi si ka ko o fun kci ji, ta ko i o struk tu ra ma 

unu tar lu ba nje. Ka ko se ra st kos ti ju neu ro-

kra ni ja i vis ce rok ra ni ja ne od vi ja is to dob no i 

is tom br zi nom, kos ti li ca počinju in ten ziv ni-

je ras ti tek u prvoj go di ni živo ta, dok do ta da 

zaos ta ju u ras tu za kos ti ma neu rok ra ni ja.

Kli ničko značenje: Fonti cu lus an te rior je važan 

za vađenje kr vi iz opskr bnog sus ta va tvr de 

možda ne ovoj ni ce u no vo rođenčadi i do jenčadi. 

Kroz ve li ku se fon ta ne lu mo gu ra di ti pun kci je.

Su tu re i sin hon dro ze

Iz međukošta ni os tat ci ve ziv no ga tki va tvo re 

šavo ve iz među kos ti ju lubanje, su tu rae, od-

nos no kra ni jal ne sin dez mo ze (str. 22), ko ji 

još uvi jek omo gućuju dalj nji ra st lu ba nje. 
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Građa kos ti ju lu ba nje

Plos na te se kos ti lu ba nje sas to je od:

vanj sko ga, kom pak tno ga slo ja,  – la mi na 

exter na,

unu tar nje ga kom pak tno ga slo ja,  – la mi-

na in ter na, i

iz među dva ju na ve de nih slo je va je  – di-

p loe (spužvas ti sloj), unu tar ko jega se 

u ca na les dip loi ci na la ze mno gob roj ne 

ve ne.

Po je di ne kos ti lu ba nje imaju zra kom is-

pu nje ne pros to re ko ji su u sve zi s nos nom 

šup lji nom, dok se u slje poočnoj kos ti na la ze 

smješte ni or gan slu ha i rav noteže.

Lu ba nja je iz va na prek ri ve na po kos ni com, 

pe ric ra nium, dok unut rašnju stra nu, en-

doc ra nium prek ri va tvr da možda na ovoj ni-

ca, du ra mater.

Raz ložno je pr vo t no sag le da ti lu ba nju s 

raz ličitih stra na, ka ko bi se bo lje ra zum je-

la fun kcio nal na međuo vis no st, te oso bi tos ti 

po je di nih kos ti ju lu ba nje. Zak ljučno, tre ba 

oso bi to pri ka za ti lu banj ske pros to re.

Lu banj ski svod, cal va ria (A–C)

Svod lu ba nje čine os fron ta le (žuto), os sa 

pa rie ta lia (svi jet los međe), di je lo vi os sa tem-

po ra lia (cr ve no) i naj gor nji dio os oc ci pita le 

(na rančas to). Pro mat ra njem iz va na, uočava-

ju se šavo vi, su tu ra co ro na lis (1), čeo ni šav, 

di je li ljus ku čeo ne kos ti, squa ma fron ta lis (2) 

od obi ju tje me nih kos ti ju. Na ljus ci se na la ze 

dvi je čeo ne kvr ge, tu be ra fron ta lia (3), a na 

tje me noj kos ti po je dna tje me na kvr ga, tu ber 

pa rie ta le (4). Iz među obi ju tje me nih kos ti-

ju je tje me ni šav, su tu ra sa git ta lis (5), ko ji se 

pro teže od ko ro nal no ga do za tilj no ga šava, 

su tu ra lam bdoi dea (6), smješte nog iz među 

tje me nih kos ti ju i ljus ke za tilj ne kos ti, squa-

ma oc ci pi talis (7). Pos tra nično od tje me na, 

vi de se slje poočne pru ge, li neae tem po ra les, i 

to li nea tem po ra lis in fe rior (8) i li nea tem po-

ra lis su pe rior (9). U bli zi ni tje me no ga šava, 

a ne pos red no is pred za tilj no ga šava, na la ze 

se tje me ni ot vo ri, fo ra mi na pa rie ta lia (10) (v. 

str. 290).

S unut rašnje stra ne svo da lu ba nje od ras le oso-

be, vi de se već spo me nu ti šavo vi, a na presje-

ku se uočava ju la mi na exter na (11), dip loe 

(12) i la mi na in ter na (13). Sas vim spri je da, 

na ljus ci čeo ne kos ti, na la zi se gre ben cris ta 

fron ta lis (14) ko ji je us mje ren ka tje me nu. 

U pod ručju tje me no ga šava, vi di se plit ka 

braz da, sul cus si nus sa git ta lis su pe rio ris (15). 

Odoz do pre ma sre di ni i nat rag us pi nju se 

sul ci ar te rio si (16), u ko ji ma leže a. me nin gea 

me dia i nje zi ne pra teće ve ne. Pos tra nično od 

sul cus si nus sa git ta lis su pe rio ris i od cris ta 

fron ta lis, na la ze se ja mi ce, fo veo lae gra nu-

la res (17), va ri ja bil ne bro jem i ve ličinom, u 

ko je se iz boče iz dan ci paučinas te ovoj ni ce, 

gra nu la tio nes arac hnoi dea les.

I na vanj skoj i na unut rašnjoj stra ni svo da, na 

tje me noj se kos ti vi de dva ku ta, an gu lus fron-

ta lis (18) i an gu lus oc ci pi ta lis (19) dok se os-

ta la dva ku ta, an gu lus sphe noi da lis i an gu lus 

mas toi deus, mo gu vid je ti na ba zi lu ba nje.
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Lu ba nja, sa stra ne (A–C)

Na lu ba nji, po loženoj u nje mačkoj vo do rav-

noj rav ni ni (rav ni na se pruža do njim ru bom 

or bi te i gor njim ru bom vanj sko ga slušno ga 

hod ni ka) vi di se u pod ručju neu rok ra ni ja 

fos sa tem po ra lis (1) ko ji čine sus jed ni di je lo vi 

os tem po ra le (svi jet locr ve no), os pa rie ta le 

(svi jet losmeđe), dio os fron ta le (žuto), te os 

sphe noi da le (cr ve no).

Pre ma go re fos sa tem po ra lis do pi re do jače 

iz ražene li nea tem po ra lis in fe rior (2), te nešto 

sla bi je iz ražene li nea tem po ra lis su pe rior (3). 

S pred nje ga se kra ja pa rs squa mo sa os sis tem-

po ra lis (4) pruža pro ces sus zygo ma ti cus (5), 

ko ji spa ja jući se s pro ces sus tem po ra lis (6) 

os sis zygo ma tici (mod ro), tvo ri ar cus zygo-

ma ti cus (7). Ne tom is pod ko ri je na zi go ma-

tično ga nas tav ka na la zi se mea tus acus ti cus 

exter nus (8), ko ji je većim di je lom og ra ničen 

s pa rs tympa ni ca (9, C, svi jet lo mod ro), a 

ma njim di je lom s pa rs squa mo sa (4, C, svi-

jet loc r ve no), što sve pri pa da os tem po ra le 

(B, svi jet loc r ve no). Ne pos red no iz nad na la zi 

se čes to ma la spi na sup ra mea ti ca (10) i ma la 

ja mi ca, fo veo la sup ra mea ti ca. Iza vanj sko ga 

slušnoga hod ni ka je mišićni nas tavak, pro-

ces sus mas toi deus* (11) ko ji nas ta je kao mi-

šićna apo fi  za. Iz među na ve de no ga mišićno-

ga nas tav ka i tim pa nal no ga di je la slje poočne 

kos ti, na la zi se raz ličito raz vi jen košta ni pro-

ci jep, fi s su ra tympa no mas toi dea (12). Uz ba-

zu mas toid nog nas tav ka smješten je fo ra men 

mastoi deum (13). Is pod pa rs tympa ni ca (9) 

na la zi se raz ličito ve lik pro ces sus styloi deus 

(C, svi jet lo ze le no).

Na lu ba nji se po više or bi ta uočava iz dig nuće 

ar cus su per ci lia ris (14), is pod ko je ga se na la zi 

mar go sup raor bi ta lis (15). Mar go sup raorbi-

ta lis se pre ma la te ral no nas tav lja u mar go 

la te ra lis, te oba dva za jed no s mar go in fraor-

bi ta lis (16) čine pred nje og ra ničenje or bi te. 

Mar go in fraor bi ta lis čine os zygo ma ti cum i 

pro ces sus fron ta lis maxil lae (17). Me di jal no 

se vi di udu bi na fos sa sac ci lacri ma lis (18) (o 

or bi ti vi di str. 306.)

Na zi go ma tičnoj se kos ti vi de je dan (ili dva) 

ma la ot vo ra, fo ra men zygo ma ti co facia le (19). 

Is pod mar go in fraor bi ta lis je fo ra men in-

fraor bi ta le (20). Na do njem se kra ju ot vo ra 

nos ne šup lji ne uočava spi na nasalis an terior 

(21). Maxil la (svijetloze le no) ima pre ma do-

lje us mje ren košta ni iz da nak ko ji no si zu be 

pro ces sus al veo la ris (22). Iza nje ga gor nja 

čelju st tvo ri za deb lja nje tu ber maxil lae (23) 

(o man di bu li vi di str. 302.)

Šavo vi
Su tu ra co ro na lis (24) od va ja čeo nu od tje me nih kos-

ti ju. Ona pris tu pa na su tu ra sphe nof ron ta lis (25), 

ko ja leži iz među ve li ko ga kri la kli nas te kos ti (26) i 

čeo ne kos ti. Čeo na ko st je šavom, su tu ra fron to zygo-

ma ti ca (27), spo je na sa spo ničnom kos ti. Iz među 

spo nične kos ti i gor nje čeljus ti, na la zi se su tura zygo-

ma ti co maxil la ris (28) iz među spo nične i slje poočne 

kos ti su tu ra tem po ro zygo ma ti ca (29), a iz među čeo-

ne kos ti i gor nje čeljus ti su tu ra fron to maxil la ris (30). 

Iz među gor nje čeljus ti i nos ne kos ti (tam no ze le no) 

leži su tu ra na so maxil la ris (31). Su tu ra sphe no squa-

mo sa (32) čini gra ni cu iz među ve li kog kri la kli nas te 

kos ti i ljus ke slje poočne kos ti. Slje poočna je ko st (svi-

jet loc r ve no) po ve za na s tje me nom kos ti s po moću 

šava, su tu ra squa mo sa (33). Ona se može nas ta vi ti 

pre ma mas toid nom nas tav ku kao su tu ra pe trosqua-

mo sa (34), iz među pa rs squa mo sa (C, svi jet loc r ve-

no) i pa rs pet ro sa (C, smeđe) slje poočne kos ti.

Iz među tje me ne i za tilj ne kos ti (na rančas to), na la zi 

se sutu ra lam bdoi dea (35).

Ma njim se di je lom ve li ko kri lo kli nas te kos ti pro teže 

do tje me ne kos ti, tako da se tu može spo me nu ti su-

tu ra sphe no pa rie ta lis (36). Iz među mas toid no ga na-

stav ka i tje me ne kos ti s jed ne, i za tilj ne kos ti s dru ge 

stra ne, na la ze se su tu ra pa rie to mas toi dea (37) i su tu-

ra oc ci pi to mas toi dea (38).
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Lu ba nja sa stražnje stra ne (A–B)

Sa stražnje stra ne lu ba nje vi de se ob je tje-

me ne kos ti, os sa pa rie ta lia (smeđe, 1), ko je 

spa ja tje me ni šav, su tu ra sa git ta lis (2). Su tu-

ra lam bdoi dea (3) raz gra ničuje ob je tje me ne 

kos ti od za tilj ne kos ti, os oc ci pi ta le (na-

rančas to, 4).

U sre di ni za tilj ne kos ti, iz bočena je pro tu be-

ran tia oc ci pi ta lis exter na (5), ko ja se može 

opi pa ti pod kožom. Od nje, pre ma la te ral-

no i na više, pro teže se li nea nuc hae sup re ma 

(6). Is pod te li ni je, kao pop r ječni gre ben po-

stra nično od pro tu be ran ci je, na la zi se linea 

nuc hae su pe rior (7), a još niže, ot pri li ke na 

po lo vi ci uda lje nos ti iz među pro tu be ran ci je 

i ve li ko ga za tilj no ga ot vo ra, od la zi u stra nu 

li nea nuc hae in fe rior (8). Početak naj do nje li-

ni je može ležati na jače ili sla bi je iz raženom 

gre be nu, cris ta oc ci pi ta lis exter na (9).

Pos tra nično od za tilj ne kos ti, od vo jen šavom 

sutu ra oc ci pi to mas toi dea (10), na la zi se mas-

toid ni nas ta vak, pro ces sus mas toi deus (11), 

ko ji pri pa da slje poočnoj kos ti. Na mas toid-

nom nas tav ku može pos to ja ti šav, su tu ra 

pet ro squa mo sa (12), održan u pot pu nos ti ili 

sa mo dje lo mično. Taj šav poka zu je da mas-

toid ni nas ta vak iz građuju i pa rs pet ro sa i 

pa rs squa mo sa slje poočne kos ti. U pod ručju 

su tu ra oc ci pi to mas toi dea (10) na la zi se ot vor, 

fo ra men mas toi deum (13) za pro lazak ve ne. S 

me di jal ne stra ne mas toid no ga nas tav ka, vi di 

se braz da, in ci su ra mas toi dea (14), a me di jal-

no od nje ar te ri jal ni žli jeb, sul cus a. oc ci pi ta-

lis (15). U pod ručju tje me nih kos ti ju vi de se 

ma le ni ot vo ri, fo rami na pa rie ta lia (16).

 Va ri ja ci je: Pro tu be ran tia oc ci pi ta lis exter na kat-

kad može bi ti oso bi to ja ko izražena. Gor nji dio ljud-

ske za tilj ne kos ti može se održati kao za seb na ko st, 

os in cae (str. 314.).

Fo ra mi na pa rie ta lia mo gu iz nim no bi ti ve li-

ka, fo ra mi na pa rie ta lia per mag na pa mo gu 

prouz ročiti pog r ješnu in ter pre ta ci ju ren t-

gen ske snim ke (npr. zam je na za trepa na cij-

ske ot vo re).
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Lu ba nja, spri je da (A–B)

Pog le dom spri je da vi de se sve sas tav ni ce* 

košta ne os no ve li ca. Čelo tvo ri os fron ta le 

(žuto). Squa ma fron ta lis (1) je s po moću su-

tu ra co ro na lis (2) odi je lje na od os sa pa rie ta-

lia (svi jet los međe).

U pred je lu čela, a iz među dvi ju očnih šup lji-

na na la zi se ar cus su per ci lia res (3), te košta na 

zvi jez da čela, gla bel la (4). Čeo na ko st og ra-

ničuje ulaz u or bi tu pu tem mar go sup raor bi-

ta lis (5), na ko jemu se na la zi raz ličito iz ra-

žena in ci su ra sup raor bi ta lis. U po je di nim je 

slučaje vi ma na ve de na in ci zu ra preob li ko va-

na u fo ra men sup raor bi ta le (6). Me di jal no od 

na ve de no ga na la zi se po ne kad ma nja inci su-

ra fron ta lis (7), tj. fo ra men fron ta le.

Iz među or bi ta na la zi se gra ni ca čeo ne kos ti 

pre ma os sa na sa lia (tam no ze le no) su tu rae 

fron to nasa les (8), te pre ma maxil la (svi jet-

lo ze le no) su tu rae fron to maxil la res (9). Ob je 

nos ne kos ti po ve zu je međusob no su tu ra in-

ter na sa lis (10). Pos tra nično od ula za u or bi tu 

na la zi se su tu ra fron to zygo ma ti ca (11), ko ja 

je gra ni ca iz među čeo ne i ja go dične kos ti. 

Os zygo ma ti cum (mod ro) i maxil la tvo re 

širo ku gra ni cu ula za u or bi tu (o or bi ti vi di 

str. 306.)

Na gor njoj se čeljus ti, maxil la ne pos red no is-

pod mar go in fraor bi ta lis (12) i u bli zi ni su tu-

ra zygo ma ti co maxil la ris (13) na la zi fo ra men 

in fraor bi ta le (14). Ot vor služi pro la zu gra ne 

n. maxil la ris (n. in fraor bi talis), te jed ne ar te-

ri je i ve ne. Gor nja je čelju st u pod ručju cor-

pus maxil lae, a is pod or bi te uvučena, tvo reći 

fos sa ca ni na (15).

Od tru pa gor nje čeljus ti pruža se pre ma la-

te ral no pro ces sus zygo ma ti cus (16). Spoj ma-

ksi le s fron tal nom kos ti os tva ru je se pu tem 

košta nog iz dan ka pro ces sus fron ta lis (17), 

dok se u šavu su tu ra na so maxil la ris (18), 

gor nja čelju st spa ja s os nasale. Me di jal no 

us mje re ni pro ces sus pa la ti nus (vidi str. 294.) 

tvo ri os no vu tvr do ga nep ca. Konačno, u gor-

njoj čeljus ti bez zu ba na la zi se pre ma do lje 

us mje re ni pro ces sus al veo la ris (19).

Na pro ces sus fron ta lis, a u pro dužet ku mar-

go in fraor bi ta lis, iz bočuje se cris ta lac ri ma-

lis an te rior (20). Sre dišnji dio gor nje čeljus ti 

čini trup, cor pus maxil lae, ko ji ure zom, in-

ci su ra nasalis (21), omeđuje ulaz u nos nu 

šup lji nu, aper tu ra pi ri for mis. S do nje stra ne 

ula za, u pod ručju šava su tu ra in ter maxil la-

ris (22), pre ma nap ri jed se nad no si košta ni 

trn, spi na na sa lis an te rior (23). U pod ručju 

spo nične kos ti, vi de se je dan ili dva ot vo ra, 

fo ra mi na zygo ma ti co fa cia lia (24).

Do nja čelju st, man di bu la (svi jet lo lju biča-

sto), ima trup, cor pus man di bu lae (25), zub ni 

nas ta vak, pro ces sus al veo la ris (26) i košta ne 

gra ne, ra mus man di bu lae (27). Na tru pu, u 

ra zi ni dru gog pret ku tnja ka, ot va ra se fo ra-

men men ta le (28). U sre di ni se tru pa is tiče 

pro tu be ran tia men ta lis (29) (vi di str. 302).
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Lu ba nja, do nja stra na (A–B)

Na do njoj po vršini lu banj ske ba ze raz li ku ju 

se pred nji, vis ce ral ni dio i stražnji, neu ral ni 

dio.

Pred nji dio čine, sa sva ke stra ne, pro ces sus 

pa la ti nus maxil lae (1, svi jet lo ze le no), la mi na 

ho ri zon ta lis os sis pa la ti ni (2, ze le no), pro ces-

sus al veo la ris maxil lae, tu ber maxil lae (3) i os 

zygo ma ti cum (4, svi jet lo mod ro). Rao nik, 

vo mer (tam no mod ro) omeđuje choa nae (5) 

s me di jal ne stra ne. Oba su nepčana nas tav-

ka po ve za na šavom, su tu ra pa la ti na me dia na 

(6), na čijem pred njem kra ju je ot vor, fos sa 

in ci si va (7). Od to ga ot vo ra do dru go ga sje-

ku tića može se pro te za ti šav, su tu ra in ci si va 

(8). Ho ri zon tal na ploča nepčane kos ti ima 

ot vo re, fo ra men pa la ti num ma jus (9) i fo ra-

mi na pa la ti na mi no ra (10). Od većega ot vo ra 

pre ma nap ri jed pružaju se žlje bo vi, sul ci pa-

la ti ni, og ra ničeni košta nim tr no vi ma, spi nae 

pa la ti nae. Iz među gor nje čeljus ti, maxil la 

(svi jet lo ze le no) i nepčane kos ti, os pa la ti-

num (ze le no) pro teže se šav, su tu ra pa la ti na 

tran sver sa (11).

U stražnjem di je lu ba ze lu ba nje vi de se 

os sphe noi da le (cr ve no), os sa tem po ra lia 

(svijet loc r ve no) i os oc ci pi ta le (na rančas to). 

Kril ni nas tav ci, pro ces sus pterygoi dei, ome-

đuju choa nae s la te ral ne stra ne. Na nji ma se 

raz li ku ju dvi je ploče, la mi na me dia lis (12), 

sa za vi je nim kra jem, ha mu lus, i la mi na la te-

ra lis (13). Iz među njih je fos sa pte rygoi dea. 

Ko ri jen me di jal ne ploče ima udu bi nu, fos sa 

scap hoi dea (14), pok raj ko je je ot vor, fo ra-

men la ce rum (15).

U sre di ni leži trup kli nas te kos ti, cor pus os-

sis sphe noi da lis (16), a pos tra nično od nje ga 

su ve li ka kri la, alae ma jo res (17) s košta nim 

gre be nom, cris ta in fra tem po ra lis (18). Ve li ko 

kri lo no si košta ni trn, spi na os sis sphe noi da-

lis (19) s ot vo rom fo ra men spi no sum (20). Iz-

među fo ra men spino sum i fo ra men la ce rum, 

ot va ra se fo ra men ova le (21). Iz među kli na-

ste kos ti i pi ra mi de slje poočne kos ti, pro teže 

se pro ci jep, fi s su ra sphe no pet ro sa (22). Pre-

ma la te ral no i do lje od tog pro ci je pa, pru-

ža se žli jeb, sul cus tubae au di ti vae (23). Uz 

ot vor ka ro tično ga ka na la, aper tu ra exter na 

ca na lis ca ro ti ci (24), vi di se i ma len ot vor, 

aper tu ra exter na ca na li cu li coc hleae, u čijem 

je sus jed stvu veća udu bi na, fos sa ju gu la ris 

(25). Iz među ju gu lar ne udu bi ne i vanj sko ga 

ot vo ra ka rotično ga ka na la, na la zi se fos su la 

pet ro sa. Uz nju se nas tav lja ju pa rs tympa ni-

ca (26) i šiljas ti nas ta vak, pro ces sus styloi deus 

(27) s ovoj ni com, va gi na pro ces sus styloi dei. 

Ne pos red no iza šiljas to ga nas tav ka ot va ra se 

fo ra men stylo mas toi deum (28). Na pro cessus 

mas toi deus (29) vi di se urez, in ci su ra mas toi-

dea (30), a me di jal no od nje ga sutura oc ci-

pi to mas toi dea (31) s ar te ri jalnim žli je bom, 

sul cus a. oc ci pi ta lis (32). Is pred mas toid no ga 

nas tav ka je ot vor vanj sko ga slušno ga hod ni-

ka, porus acus ti cus exter nus (34), omeđen s 

pa rs tympa ni ca (26) i pa rs squa mo sa (33).

Pa rs tympa ni ca, pa rs squa mo sa i dio pi ra mi-

de, cris ta teg men ta lis, ko ju zat va ra ju fi s su ra 

pet ro tympa ni ca i fi s su ra pet ro squa mo sa, čine 

udu bi nu, fos sa man di bu la ris (35). Pre ma 

nap ri jed je ta udu bi na omeđena kvržicom, 

tu ber cu lum ar ti cu la re (36). Pre ma la te ral no 

i nap ri jed, pruža se iz da nak, pro ces sus zygo-

ma ti cus os sis tem po ra lis (37).

Dio za tilj ne kos ti, pars ba si la ris (38), na ko-

jem je tu ber cu lum pha ryngeum (39), srasta s 

tru pom kli nas te kos ti, cor pus ossis sphe noi-

da lis (16). Iz među pi ra mi de i za tilj ne kosti 

pruža se pro ci jep, fi s su ra pet rooc ci pi ta lis. 

Fos sa ju gu la ris (25) proširu je se pre ma za-

tilj noj kos ti u ot vor, fo ra men ju gu la re. Ve li ki 

za tilj ni ot vor, fo ra men mag num (40), pos tra-

nično omeđuju košta ne ma se, con dyli oc ci pi-

ta les (41). Iza njih je udu bi na, fos sa co ndyla-

ris u ko joj se na la zi ot vor ka na la, ca na lis 

con dyla ris (42). Od za tilj no ga ot vo ra pre ma 

van, pruža se gre ben, cris ta oc ci pi ta lis exter-

na (43) i do pi re do iz bočenja, pro tu be ran tia 

oc ci pi ta lis exter na (44).
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Ba za lu ba nje, unut rašnja stra na (A, B)

Lu banj ska ba za ima tri ja me:

fos sa –  cra nia lis an te rior,

fos sa –  cra nia lis me dia i

fos sa –  cra nia lis pos te rior.

Unut rašnju po vršinu ba ze čine slje deće kos ti: 

os et hmoi da le (mod ro lju bičas to), os fron-

tale (žuto), os sphe noi da le (cr ve no), os sa 

tem po ra lia (svi jet loc r ve no), os oc ci pi ta le 

(na rančas to) i os sa pa rie ta lia (svi jet los međe).

Pred nju lu banj sku ja mu od sred nje di je le 

alae mi no res os sis sphe noi da lis (1) i gre ben 

ju gum sphe noi da le (2). Sred nju i stražnju ja-

mu di je le mar gi nes su pe rio res (3) slje poočnih 

kos ti ju i dor sum sel lae (4).

Fos sa cra nia lis an te rior. Ru pičas ta ploča rešet ni ce, 

la mina crib ro sa (5) ima broj ne sit ne ot vo re, a u sre-

di ni joj se na la zi ver ti kal ni gre ben, cris ta gal li (6) s 

alae cris tae gal li. Is pred gre be na je sli je pi ot vor, fo-

ra men cae cum (7), a pos tra nično su par tes or bi ta les 

(8) čeo ne kos ti s im pres sio nes di gi ta tae. Na krib ro znu 

la mi nu se nas tav lja kli nas ta ko st šavom, su tu ra sphe-

noet hmoi da lis (9). Iz među op tičkih ka na la, ca na les 

op ti ci (10), po ložen je žli jeb, sulcus praec hias ma tis 

(11). Op tičke ka na le og ra ničuju iz dan ci, pro ces sus 

cli noi dei an te rio res (12).

Fos sa cra nia lis me dia ima u sre di ni tur sko sed-

lo, sel la tur ci ca, s fos sa hypop hysia lis (13), na čijim 

stra na ma se na la zi žli jeb, sulcus ca roticus (14), ko ji 

nas tav lja tok ka ro tičnog ka na la. Ka ro tični ka nal, ko ji 

je po ložen na pred nju sti jen ku pi ra mi de slje poočne 

kos ti, na svom me di jal nom kra ju, u bli zi ni fo ra men 

la ce rum (15), ima de his cen tnu sti jen ku pres vođenu 

košta nim iz dankom, lingula sphenoidalis (16). Po-

stra ni čno od karotičnog žlijeba leži foramen ova le 

(17), is pred nje ga fo ra men ro tun dum (18), te la te-

ral no od nje ga fo ra men spi no sum (19). Od fo ra men 

spi no sum pre ma la te ral no ide sulcus a. me nin geae 

me diae (20).

Na piramidi sljepoočne kosti, uz vrh, apex par tis 

petrosae, vidi se impressio tri ge mi ni (21). La te ral-

ni je je hia tus ca na lis n. pet ro si majo ris (22), ko ji se 

nas tav lja u sul cus n. pet ro si ma jo ris (23) i do pi re do 

fi s su ra sphe no pet ro sa. Hia tus ca na lis n. pet ro si mi-

no ris (24) leži ne pos red no is pred pret hod nog ot vo-

ra. Mar go su pe rior par tis pet ro sae (3) ima je dan jače 

ili sla bi je iz ražen žli jeb, sul cus si nus pet ro si su pe rio ris 

(25). Na ru bu se vi di la ga no uz dig nuće, emi nen tia 

ar cua ta (26), ko ju iz bočuje pred nji po luk ružni ka-

nal. Ljus ka slje poočne kos ti po ve za na je s kli nas tom 

kos ti šavom, su tu ra sphe no squa mo sa (27).

U sre di ni fos sa cra nia lis po sterior na la zi se fo ra men 

mag num (28). Od nje ga pre ma nap ri jed i go re pro-

teže se cli vus (29), ko ji za vršava u dor sum sel lae (4) 

iz dan ci ma, pro ces sus cli noi dei pos te rio res (30).

Iz među za tilj ne kos ti i pa rs pet ro sa udub ljen je žli-

jeb, sul cus si nus pet ro si in ferio ris (31), ko ji leži na 

sin hon dro zi iz među dvi ju kos ti, od nos no fi s su ra pet-

rooc ci pi ta lis (32) ma ce ri ra ne kos ti. Žli jeb za vršava 

u ot vo ru, fo ra men ju gu la re (33). Na stražnjoj plo hi 

pi ra mi de na la zi se ot vor unu tar nje ga slušno ga hod-

ni ka, porus acus ti cus in ternus (34), a la te ral no od 

nje ga, sk ri ve na is pod ma lo ga košta no ga gre be na, 

aper tu ra exter na aquae duc tus ves ti bu li.

Ju gu lar ni ot vor (33) omeđuju is toi me ni ure zi na za-

tilj noj i slje poočnoj kos ti.

Na ure zu za tilj ne kos ti, na la zi se košta na kvržica, 

tu ber cu lum ju gu la re, dok od stra ne tem po ral no ga 

ure za iz bi ja pro ces sus in tra ju gu la ris os sis tem po ra lis 

(35), ko ji ne pot pu no di je li ju gu lar ni ot vor. S la te ral-

ne stra ne, do ju gu lar no ga ot vo ra do pi re sul cus si nus 

sig moi dei (36), ko ji se pre ma nat rag nas tav lja u sul-

cus si nus tran sver si (37). On se pro teže do iz bočenja, 

pro tu be ran tia oc ci pi ta lis in ter na (38), odak le ide gre-

ben, cris ta oc ci pi ta lis in ter na (39), do fo ra men mag-

num (28). Na pred njem ru bu za tilj no ga ot vo ra, sa 

sva ke stra ne leži ca na lis hypog los sa lis (40).

Cli vus čine cor pus os sis sphe noi da lis i pa rs ba si la ris 

os sis oc ci pi ta lis. One srašta ju ti je kom pu ber te ta (os 

tri ba si la re), a do ta da su spo je ne sfe nook ci pi tal nom 

sin hon dro zom.
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 Češće va ri ja ci je mor fo lo gi je 
unu tar nje po vršine 
lu banj ske ba ze (A–E)

U pod ručju sred nje lu banj ske ja me, oko tur-

sko ga sed la, mo gu se naći raz ličite va ri ja ci je, 

ko je su vid lji ve na ren tgen skim snim ka ma.

Lin gu la sphe noi da lis (1), ko ja se pro teže od 

os sphe noi da le u smje ru os tem po ra le, može 

sras ti s os tem po ra le. Ti me je aper tu ra in ter-

na cana lis ca ro ti ci jas no og ra ničena.

Iz među pro ces sus cli noi deus an te rior i pro-

ces sus cli noi deus pos te rior, može pos to ja ti i 

pro ces sus cli noi deus me dius (2). On može pri-

ras ti uz pro ces sus cli noi deus an te rior, te ta ko 

nas ta je ot vor fo ra men ca ro ti coc linoi deum (3), 

a in ci su ra ca ro ti ca, ko ja je po ložena me di jal-

no od pred nje ga nas tav ka, pos ta je košta ni 

ot vor.

Na da lje, kao va ri ja ci ja se može po ja vi-

ti održana tae nia in ter cli noi dea (4) iz među 

pred njih i stražnjih nas ta va ka. Ta ko nas ta je 

košta ni mo st sa stra ne turskoga sedla, tzv. 

most se le (4). On može bi ti jed nos tran, ali 

i obo  s tran, a u slučaju pos to ja nja sred nje ga 

nas tav ka, može sras ti s njim (5).

Kao veo ma ri jet ka va ri ja ci ja po jav lju je se 

ca na lis cra niop ha ryngeus (6) u fos sa hypo-

physia lis.

Iz među fo ra men ova le i tru pa sfe noid ne ko-

sti, može se na la zi ti ot vor za pro lazak ve ne. 

Taj ot vor, fo ra men ve no sum (7), na zi va se još 

i emis sa rium sphe noi da le ili fo ra men Ve sa-

lii. Pos to ja nje to ga ot vo ra ni je ri jet ko st. Kroz 

nje ga se si nus ca ver no sus po ve zu je s ek stra-

kra ni jal nim ve na ma. Foramen venosum 

može bi ti jed nos tran ili obostran.

A. ca ro tis in ter na, čiji si fon leži bočno uz 

trup sfe noid ne kos ti, može ta ko ja ko ero di-

ra ti trup kos ti da pot pu no nes ta ne košta na 

ve za s kli vu som. Na ma ce ri ra noj lu ba nji, u 

tom slučaju, ne dos taje dor sum sel lae (D).

Kat kad je cris ta oc ci pi ta lis in ter na raz di je lje-

na, ta ko da se u njoj vi di sul cus si nus oc ci pi-

ta lis. On se nas tav lja u sul cus mar gi na lis (8), 

ko ji ide pos tra nično uz fora men mag num 

(9), i do pi re do fo ra men ju gu la re (10). Ca-

na lis con dyla ris (11) može oso bi to ve li kim 

ot vo rom ut je ca ti u si nus sig moi deus.

Fo ra mi na ju gu la ria mo gu bi ti ne jed na ke ve-

ličine, pri čemu je češće li je vi fo ra men ju gu-

la re ma nji od des no ga. Ri jet ko je sul cus si nus 

pet ro si in fe rio ris (12) iz ra zi to du bok. Ca na lis 

ner vi hypog lo ssi može bi ti pod vos tručen (13).

Vrh pi ra mi de slje poočne kos ti može košta no 

sras ti s tru pom kli nas te kos ti. Ta se košta na 

ve za na zi va i mo st ab du cen sa (14), jer is pod 

nje pro la zi n. ab du ce ns.
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Varijacije lubanje

Sella turcica, lingula sphenoidalis
dextra okoštala s os temporale

A Sella turcica, taenia interclinoidea,
foramen caroticoclinoideum dextrum

A

Sella turcica, processus clinoideus
medius sinister, foramen
caroticoclinoideum dextrum

B Sella turcica, nedostaje dorsum sellae
foramen venosum, canalis craniopharyngeus

D

E   Sulcus sinus occipitalis dexter, podijeljeni canalis hypoglassi
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Mjes ta pro la ska žila i živa ca (A, B)

Ot vo ri na ba zi lu ba nje služe za pro lazak žila 

i živa ca.

U pod ručju pred nje lu banj ske ja me, nn. 

olfacto rii (1) i a. et hmoi da lis an te rior (2) pro-

la ze kroz rešet as tu ploču, la mi na crib ro sa, 

pre ma nos noj šup lji ni.

Kroz ca na lis op ti cus pro la ze n. op ti cus (3) i 

a. op htal mi ca (4).

Osim vid noga ka na la, ko mu ni ka ci ju iz među 

lu banj ske i očne šup lji ne čini i fi s su ra or bi-

ta lis su pe rior. U la te ral nom di je lu, kroz nju 

pro la ze v. ophtal mi ca su pe rior (5), n. lac ri ma-

lis (6) i n. fron ta lis (7), te n. troc hlea ris (8). 

Me di jal no pro la ze n. ab du ce ns (9), n. ocu lo-

mo to rius i n. na so ci lia ris (11).

N. maxil la ris (12) pro la zi kroz fo ra men ro-

tun dum, dok n. man di bu la ris (13), za jed no s 

plexus ve no sus fo ra mi nis ova lis, ko ji po ve zu je 

si nus ca ver no sus s plexus pterygoi deus iz la zi 

kroz fo ra men ova le. Pov rat na gra na man di-

bu lar no ga živ ca, r. me nin geus (14), a s njim 

za jed no i a. me nin gea me dia (15), ula ze u lu-

banj sku šup lji nu kroz fo ra men spi no sum.

Kao naj veća tvor ba unu tar sred nje lu banj-

ske ja me, a. ca ro tis in ter na (16) do pi re u 

unut rašnjo st lu ba nje kroz ca na lis ca ro ti cus. 

A. ca ro tis in ter na je ok ružena sple to vi ma, 

plexus sympat hi cus ca ro ti cus (17) i plexus ve-

no sus ca ro ti cus in ter nus. Na hia tus cana lis 

n. pet ro si ma jo ris pos ta je vid ljiv n. pet ro sus 

ma jor (18), dok n. pet ro sus mi nor (19) i a. 

tympa ni ca su pe rior (20) pro la ze kroz hia tus 

ca na lis n. pet ro si mi no ris.

U stražnjoj lu banj skoj ja mi, kroz fo ra men 

mag num pruža se me dul la ob lon ga ta (21), i, 

pos tra nično od nje, sa sva ke stra ne, ra dix spi-

na lis n. ac ces so rii (22). Dvi je ve li ke aa. ver-

teb ra les (23), kao i ma nja a. spi na lis an te rior 

(24) i par ne ma le ne aa. spi na les pos te rio res 

(25), te v. spi na lis (26), pro la ze ta kođer kroz 

fo ra men mag num.

Kroz ca na lis n. hypog los si pro la zi n. hypo-

glos sus (27), za jed no s ve nskim sple tom, 

plexus ve no sus ca na lis n. hypog los si (28). N. 

glos sop ha ryngeus (29), n. va gus (30) i r. exter-

nus n. ac ces so rii (31), za jed no sa si nus pet ro-

sus in fe rior (32), v. ju gu la ris in ter na (33) i a. 

me nin gea pos te rior (34), pro la ze kroz fo ra-

men ju gu la re.

Po rus acus ti cus in ter nus služi za pro lazak a. 

i v. la byrin thi (35), kao i živaca, n. ves ti bu lo-

coc hlea ris (36) i n. fa cia lis (37).

Na vanj skoj stra ni lu banj ske ba ze, n. fa cia lis 

(37) pos ta je vid ljiv na fo ra men stylo mas toi-

deum, kroz ko ji u lu ba nju ula zi a. stylo mas-

toi dea (38).

Kroz pu ko ti nu, fi s su ra pet rotympa ni ca, 

pro la ze a. tympa ni ca an te rior (39) i chor da 

tympa ni (40).

Na tvr dom nep cu, a. pa la ti na ma jor (41) i n. 

pa la ti nus ma jor (42) pro la ze kroz fo ra men 

pa la ti num ma jus, dok aa. i nn. pa la ti ni mi-

no res (43) idu kroz fo ra mi na pala ti na mi-

no ra. Kroz ca na lis in ci si vus, na nep ce do pi-

ru n. na so pa la ti nus i ar te ri ja (44).

Kroz ca na lis co ndyla ris pro la zi v. emis sa ria 

con dyla ris (45).
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Mjesta prolaska krvnih žila i živaca na bazi lubanje

A, B   Mjesta prolaska žila i živaca na lubanjskoj bazi

Lijeva polovina slike;
lubanjska baza iznutra

Desna polovina slike,
lubanjska baza odozdo
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Man di bu la (A–C)

Do nja čelju st, man di bu la, po ve za na je s osta-

lim kos ti ma lu ba nje s po moću zglo ba. Nasta-

la iz ve ziv ne os no ve, ona je po di je lje na na u 

trup, cor pus man di bu lae (1), i gra ne, ko je 

se uz dižu sa sva ke stra ne, ra mus man di bu-

lae (2).

Cor pus man di bu lae u od ras le oso be, no si 

pars al veo la ris (3), ko ji je pre ma van oz načen 

va lo vi tim iz bočina ma, juga al veo la ria (4). U 

sta račkoj man di bu li (na kon gu bit ka zu bi-

ju), pa rs al veo la ris se raz građuje (str. 304.). 

Na tru pu se man di bu le spri je da is tiče pro tu-

be ran tia men ta lis (5), ko ja sa sva ke stra ne, 

no si jed nu kvržicu, tu ber cu lum me ntale. Na 

iz vanj skoj stra ni, u ver ti ka li po loženoj kroz 

dru gi pret kut njak, na la zi se ot vor, fo ra men 

me ntale (6). Od tru pa pre ma gra ni pruža 

se li nea ob liqua (7). Trup man di bu le pre ma 

nat rag pre la zi pod ku tom, an gu lus man di bu-

lae (8), u ra mus man di bu lae.

Ra mus man di bu lae ima dva iz dan ka, i to 

pred nji, pro ces sus co ro noi deus (9), ko ji služi 

kao pri poj jed nom mišiću, te stražnji, pro ces-

sus con dyla ris (10), ko ji no si zglob nu plo hu.

Iz među oba ju iz da na ka na la zi se inci su ra 

man di bu lae (11). Pro ces sus co ndyla ris ima 

vrat, col lum man di bu lae (12), i gla vu, ca put 

man di bu lae, s fa cies ar ti cu la ris (13).* Gla va 

man di bu le se zbog svo ga ci lin dričnog ob li-

ka na zi va i con dylus man di bu lae. Na unu tar-

njoj stra ni gla ve, is pod zglob ne plo he, vi di se 

udub lje nje na lik na ja mi cu, fo vea pte rygoi dea 

(14), za ko ju se hva ta dio la te ral no ga pte ri-

goid no ga mišića. U bli zi ni an gu lu sa, kat ka d 

se može za mi je ti ti ne rav ni na, tu be ro si tas 

mas se te ri ca (15), ko ja služi kao pri poj za m. 

mas se ter. Na unu tar njoj stra ni man di bu le, u 

pod ručju ra mu sa, vi di se fo ra men man di bu lae 

(16), vanj ski ot vor ka na la, ca na lis man di bu-

lae. Taj je ot vor dje lo mično prek ri ven tan kim 

košta nim lis tićem, lin gu la man di bu lae (17). 

Točno na fo ra men man di bu lae za počinje sul-

cus mylo hyoideus (18) i pro teže se pre ma do lje. 

Is pod nje ga, a na an gu lu su, na la zi se tu be ro-

si tas pte rygoi dea (19), gdje se pri pa ja m. 

pterygoi deus me dia lis.

Trup man di bu le je sa svo je unu tar nje stra ne 

po di je ljen ko so po loženim gre be nom, li nea 

mylo hyoi dea (20). Is pod te li ni je, s ko je po la-

zi m. mylo hyoi deus, na la zi se fovea sub man-

di bu la ris (21), dok je iz nad li ni je, nešto više 

pre ma nap ri jed, raz vi je na fovea sub lin gua lis 

(22).

Iz među al veo la, po ložena su sep ta in te ral veo-

la ria (23), ko ja međusob no od je lju ju zub ne 

pros to re, al veo li den ta les. Unu tar al veo la mo-

lar nih zu bi, na la ze se sep ta in ter ra di cu la ria. 

Iza pos ljed nje ga mo lar no ga zu ba na la zi se 

raz ličito ve lik tri go num ret ro mo la re.

Na unu tar njoj stra ni tru pa, spri je da leži spi-

na men ta lis (24), ko ja služi kao po la zište 

mišićima, a pos tra nično od nje, sa sva ke se 

stra ne na la ze fos sae di gas tri cae (25), gdje se 

hva ta ju mm. di gas tri ci.

 Va ri ja ci je: Po ne kad su pri sutne dvi je spi ne men-

ta lis, smješte ne jed na iz nad dru ge.
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Donja čeljust

Mandibula sa strane

Mandibula medijalno

Mandibula straga
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Ob li ci do nje čeljus ti (A–E)

Kut do nje čeljus ti, an gu lus man di bu lae, iz-

gle da raz ličito u raz nim život nim do bi ma. 

U no vo rođenčeta (A), on je re la tiv no ve lik 

i iz no si 150°, dok u dje te ta (B) pos ta je ma-

nji. U od ras lih oso ba (C), kut se sma nju je na 

120–130°. U sta ra ca (D), on se po nov no po-

većava na prib ližno 140°.

Prom je na ku ta man di bu le ovi si o očuva nos ti 

al veo lar nog di je la čeljus ti s al veo lar nim lu-

kom, od nos no zu bi ma. Ni ca nje zu bi uv je tu-

je prom je nu ku ta dječje čeljus ti. Po nov no se 

kut mi je nja u sta ros ti, kad se gu be zu bi.

Bez ob zi ra na prom je nu ku ta čeljus ti u raz-

nim život nim do bi ma, uočljiv je i raz ličit 

iz gled tru pa čeljus ti. Trup man di bu le no si 

zub ni nas ta vak, ko ji se u sta ros ti, od nos no 

po gu bit ku zu bi, raz građuje. Ti me se trup 

sma nju je i pos ta je, među os ta lim, i plos na-

ti ji, a bra da se može po mak nu ti više pre ma 

nap ri jed.

Al veo lar ni dio može bi ti raz ličito usađen. U 

ne kim slučaje vi ma, kao u živo tinj skih pri-

ma ta, na la zi mo al veo lar ni dio is tu ren pre ma 

nap rijed, te ti me i dru gačiji pos tav zu bi ne go 

u da našnje ga čov je ka.

Raz voj: Man di bu la se raz vi ja, kao što smo već spo-

me nu li na str. 282., iz ve ziv ne os no ve. Po jav lju je se u 

pr vo me vis ce ral nom lu ku kao pok rov na ko st, ko ja 

se stva ra na Mec ke lo voj hr ska vi ci. U području sim-

fi  ze, tj. spri je da, mo gu di je lo vi Mec ke lo ve hr ska vi ce 

bi ti os no vom raz vo ja os si cu la men ta lia, ko je sras tu s 

do njom čeljus ti.

Pr ve se košta ne sta ni ce po jav lju ju u 6. em-

brio nal nom tjed nu. Za jed no s ključnom 

kos ti, one pri pa da ju u naj ra ni je nas ta le ko-

sti ljud skoga ti je la. U 2. mje se cu živo ta za-

počinje košta no srastanje oba ju di je lo va 

do nje čeljus ti.

Je zična ko st, os hyoi deum (F)

Os hyoi deum, ko ju ub ra ja mo u ske let gla ve, 

ne sto ji u ne pos red noj košta noj ve zi s lu ba-

njom, već je s njom spo je na sa mo mišićima 

i sve za ma. Sas to ji se od tru pa, cor pus os sis 

hyoi dei (1) ko ji je spri je da, i od dva, po-

stra nično smješte na ve li ka ro ga (2). Vi de se 

pre ma nap ri jed us mje re ni ma li ro go vi, cor-

nu mi nus (3), i veći ro go vi, us mje re ni pre ma 

nat rag, cor nu ma jus (2).

Raz voj: U tru pu, kao i u ve li kim ro go vi ma, košta-

ne jez gre, nas ta le iz hr ska vične os no ve, po jav lju ju se 

ne pos red no pri je rođenja, dok se u ma lim ro go vi ma 

po jav lju je jed na jez gra, i to znat no kas ni je (oko 20. 

go di ne živo ta). Do duše, ma li rog ne mo ra okošta ti, 

ne go može os ta ti hr ska vičan. Jed na ko kao i man di-

bu la, i je zična se ko st raz vi ja iz ske le ta vis ce ral no-

ga lu ka.

Kli ničko značenje: Suv re me na sto ma to lo gi ja 

može uma nji ti prom je ne ob li ka do nje čeljus-

ti uvje to va ne život nom do bi ug rad njom den-

tal nih im plan ta ta. Me tal ni no sači se ki rurški 

ug rađuju u do nju ili gor nju čelju st i služe kao 

pot po ranj za kru ni ce. Na ovaj način je uk lo nje-

na pot re ba za um jet nim zu ba lom ko je je uvi jek 

stra no ti je lo. Međutim, im plan ta ci ja zu bi zah ti je-

va i vr sno os po sob lje nog ki rur ga.

Pre ma me di jal no i la te ral no se spa ja ju u mar go 

me dia lis od nos no mar go la te ra lis.
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Oblici donje čeljusti i jezična kost

6. embrionalni tjedan

Donja čeljust novorođenčeta

Donja čeljust djeteta s mliječnim zubima

Polovica donje čeljusti s
medijalne strane, u razvoju 

Os hyoideum

Donja čeljust starca

Donja čeljust odrasle osobe s trajnim zubima
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Očna šup lji na (A, B)

Or bi ta ob li kom od go va ra čet ve ros tra noj pi-

ra mi di. Vrh joj leži u du bi ni, a ba zu joj čini 

ulaz u očnu šup lji nu. Og ra ničena je s više 

kos ti ju.

Krov: Krov or bi te tvo re pars or bi ta lis os sis 

fron ta lis (1) spri je da, a stra ga ala mi nor os sis 

sphe noi da lis (2).

La te ral na sti jen ka: Na la te ral noj sti jen ki na-

la ze se os zygoma ti cum (3) i ala ma jor os sis 

sphe noi da lis (4).

Dno: Spri je da ga čini ug lav nom fa cies or bi-

ta lis cor po ris maxil lae (5), a stra ga pro ces sus 

or bi ta lis os sis pa la ti ni (6). Spri je da, na mar go 

in fraor bi ta lis, dno upot pu nju je i os zygo ma-

ti cum (3).

Me di jal na sti jen ka: Tan ku me di jal nu sti jen-

ku iz građuju la mi na or bi ta lis os sis et hmoi da-

lis (7), os lac ri ma le (8) i os sphe noi da le (9). 

Uz njih, tu su još i os fron ta le (1), te maxil la.

Ot vo ri or bi te: Ulaz, adi tus or bi tae, omeđu-

ju mar gi nes sup raor bi ta lis et in fraor bi ta lis, 

ko je smo pret hod no opi sa li (str. 292.)*. Me-

dijalno, odnosno lateralno one su s margo 

medialis, odnosno margo lateralis povezane 

zajedno. Stra ga su dvi je pu ko ti ne, ko je pro-

la ze jed na u dru gu, fi s su ra or bi ta lis su pe rior 

(10), ko ja po ve zu je or bi tu s lu banj skom šup-

lji nom, i fi s su ra or bi ta lis in fe rior (11), ko ja 

ju po ve zu je s kril no-nepčanom udu bi nom. 

Ob je se pu ko ti ne sje di nju ju na me di jal noj 

stra ni. Ne pos red no iz nad na la zi se ca na lis 

op ti cus (12). Fis su ra or bi ta lis in fe rior je po-

la zište žli je ba, sul cus in fraor bi ta lis (13), ko ji 

ide pre ma nap ri jed, pre la zi u ca na lis in fraor-

bi ta lis, te se ot va ra is pod mar go in fraor bi ta lis 

ot vo rom fo ra men in fraor bi ta le (14). Na la te-

ral noj sti jen ki, fo ra men zygo ma ti co-or bi ta le 

(15) služi za pro lazak zi go ma tično ga živ ca. 

Na me di jal noj sti jen ki, na gra ni ci čeo ne kos-

ti i rešet ni ce, na la ze se fo ra men et hmoi da le 

an te rius (16) i fo ra men et hmoi da le pos te rius 

(17). Kroz njih pro la ze is toi me ni živ ci i ar-

te ri je. Fo ra men et hmoi da le an te rius vo di u 

lu banj sku šup lji nu, a fo ra men et hmoi da le 

pos te rius u et moid ni la bi ri nt. Uz ulaz u or bi-

tu leži fos sa sac ci lac ri ma lis (18), og ra ničena 

gre be ni ma, cris ta lac ri ma lis an te rior (19) i 

cris ta lac ri ma lis pos te rior (20). Ona vo di u 

ca na lis na so lac ri ma lis, ko ji se ot va ra u nos-

noj šup lji ni (str. 308.).

U ne pos red nom sus jed stvu or bi te, na la ze 

se pa ra na zal ni si nu si. Kroz krov se pro teže 

re ces sus or bi ta lis si nus fron ta lis (21), ko ji je 

va ri ja bil ne ve ličine. Me di jal no leže et moid ne 

ce lu le, a dor zal no je si nus sphe noi da lis. Pre-

ma do lje, košta na ploča di je li or bi tu i si nus 

maxil la ris (22).

Kril no-nepčana udu bi na, fos sa 
pterygo pa la ti na (B, C)

Fos sa pterygo pa la ti na se pre ma la te ralno 

ot va ra u fi s su ra pte rygo maxil la ris (23). Ogra-

ničena je spri je da s tu ber maxil lae (24), stra ga 

se na la zi pro ces sus pte rygoi deus (25), a me di-

jal no je la mi na per pen di cu la ris os sis pa la ti ni 

(26). Ona da je vr lo važan pros tor za pro lazak 

žila i živa ca i po ve za na je s lu banj skom šup-

lji nom ot vo rom, fo ra men ro tun dum (27), a s 

do njom je stra nom ba ze lu ba nje spa ja cana-

lis pte rygoi deus (28). Ca na lis pa la ti nus ma-

jor (29) i ca na les pa la ti nes mi no res vo de na 

nep ce, fo ra men sphe no pa la ti num (30) u nos-

nu šup lji nu, te fi s su ra or bi ta lis in fe rior (11) u 

očnu šup lji nu.
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Očna šupljina i krilno-nepčana udubina

Očna šupljina,
sprijeda

Shema povezanosti
pterigopalatinske udubine

Sagitalni presjek kroz orbitu i
pterigopalatinsku jamu
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Nos na šup lji na (A–C)

Raz li ku je mo des nu i li je vu nos nu šup lji nu, 

ca vi tas nasi, ko je su odi je lje ne sre dišnjom 

preg rad nom pločom, sep tum nasi. Nos na 

preg ra da čes to po ka zu je zak riv lje no st od 

sre dišnje li ni je, de via tio sep ti. Ob je se nos ne 

šup lji ne ot va ra ju pre ma nap ri jed ot vo rom, 

aper tu ra pi ri for mis (str. 292), dok pre ma 

nat rag sva ka nos na šup lji na vo di u ždri je lo 

kroz ot vor, choa na (vi di 2. sve zak).

Sep tum nasi (A) sas to ji se od hr ska vičnih i 

košta nih di je lo va. Car ti la go sep ti nasi (1) 

s iz dan kom, pro ces sus pos te rior car ti la gi nis 

sep ti (2) upot pu nju je košta nu preg ra du. Na 

sep tal nu hr ska vi cu na li ježe sa sva ke stra ne 

crus me dia le car ti la gi nis ala ris ma jo ris 

(3), ko ji pred stav lja ju me di jal no og ra ničenje 

pred nje ga nos no ga ot vo ra. Košta nu pre gra-

du iz građuju la mi na per pen di cu la ris os sis et-

hmoi da lis (4), cris ta sphe noi da lis (5) i vo mer 

(6).

Dno tvo re maxil la (7) i os pa la ti num (8).

Krov spri je da i go re čini os nasale (9), a stra-

ga i pre ma go re la mi na crib ro sa os sis et hmoi-

da lis (10).

La te ral na sti jen ka (B, C) sva ke nos ne školj-

ke bo ga to je raščla nje na zah va lju jući tri ma 

nos nim školj ka ma, con chae na sa les, i et-

moi dal nim ce lu la ma, ko je leže is pod njih. 

Con cha na sa lis su pe rior (11) i con cha na sa lis 

me dia (12) pri pa da ju rešet ni ci, dok je con cha 

na sa lis in fe rior (13) za seb na ko st.

Iza gor njih školj ki leži re ces sus sphe noet hmoi-

da lis (14), u ko ji se ot va ra si nus sphe noi da lis. 

Na la te ral noj sti jen ki, u pod ručju tog za to na, 

na la zi se fo ra men sphe no pa la ti num (15), za 

ko mu ni ka ci ju s kril no-nepčanom udu bi nom 

(str. 306). Na kon uklanjanja tri ju školj ki, 

pos ta ju vid lji vi hod ni ci, mea tus nasi su pe rior, 

mea tus nasi me dius i mea tus nasi in fe rior. Is-

to ta ko, u pot pu nos ti se može vid je ti i lami na 

per pen di cu la ris os sis pa la ti ni (16). U mea tus 

nasi su pe rior vi de se ot vo ri (17) stražnjih et-

moid nih ce lu la.

U mea tus nasi me dius, pro ces sus un ci na tus 

(18) dje lo mično pok ri va hia tus maxil la ris 

(19), ot vor ko ji po ve zu je mak si lar ni si nus s 

nos nom šup lji nom. Iz nad tog iz dan ka, na-

la zi se bul la et hmoi da lis (20), jed na oso bi to 

ve li ka pred nja et moid na ce lu la. Iz nad i is pod 

bu le ot va ra ju se sred nje i pred nje et moid ne 

ce lu le u nos nu šup lji nu.

Iz među et moi dne bu le i pro ce ssus un ci na-

tu s, na la zi se in fun dibu lum et hmoi da le (21), 

pre ko ko je ga su s nos nom šup lji nom po ve za-

ni si nus fron ta lis (22), si nus maxil la ris (23) i 

pred nje et moid ne ce lu le. Pro ces sus un ci na-

tus ta kođer dje lo mi ce prek ri va i os lac ri ma le 

(24), ko ja iz građuje la te ral nu sti jen ku, za jed-

no s mak si lom (7) i rešet ni com.

U mea tus nasi in fe rior na la zi se otvor ostium 

canalis na so lac ri ma lis (25) na zo lak ri ma lnog 

duk tu sa.
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Nosna šupljina

Nosna pregrada

Lateralna stijenka nosne šupljine

Lateralna stijenka nosne šupljine
nakon uklanjanja
nosnih školjki
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Ob li ci lu ba nje (A–C)

Ana to mi ja i an tro po lo gi ja poz na ju ci je li niz 

mjer nih točki, li ni ja i ku to va na lu ba nji, ko ji, 

s jed ne stra ne, omo gućuju us po red be raz-

nih nor mal nih ob li ka lu ba nje (A), a, s dru ge 

stra ne, da ju mo gućno st pre poz na va nja pa to-

loških ob li ka (B, C).

Ne ke važni je mjer ne točke su: gla bel la (1) = čeo na 

zvi jez da, opis thok ra nion = unu tar me dio sa gi tal ne 

rav ni ne naj više pre ma nat rag is tu re na točka za tilj ne 

kos ti, ba sion = pred nji rub za tilj nog ot vo ra, bregma 

(2) = do dir na točka sa gi tal no ga i ko ro nar no ga šava, 

na sion (3) = sje cišna točka nos no-čeo nog šava i me-

dio sa gi talne rav ni ne, gnat hion (4) = točka na do njem 

ru bu do nje čeljus ti, ko ja u me dio sa gi tal noj rav ni ni 

leži naj niže, zygion (5) = točka ja go dično ga lu ka, ko-

ja leži naj la te ral ni je. Dalj nje značenje ima ju go nion 

(6) = naj da lja do nja, stražnja, vanj ska točka kuta 

do nje čeljus ti, ver tex = naj viša točka lu ba nje u me-

dio sa gi tal noj rav ni ni, smješte na u rav ni ni oko–uho, 

inion = vrh pro tu be ran tia oc ci pi ta lis exter na.

O dru gim mjer nim točka ma, kao i o mjer nim li ni-

ja ma i ku to vi ma, može se više naći u udžbe ni ci ma 

an tro po lo gi je.

Na os no vi us po red be raz ma ka iz među po je di nih 

mjer nih točaka, us ta nov lje ni su po ka za te lji, od ko-

jih, opet, na vo di mo sa mo naj važni je.

In de ks du lji na-širi na neu rok ra ni ja

najširi promjer lubanje × 100

najduži promjer lubanje

(glabella-opisthokranion)

Du ga lu ba nja (do lic ho cep ha lus) I < 75

Sred nja lu ba nja (me so cep ha lus) I = 75–80

Krat ka lu ba nja (brac hycep ha lus) I > 80

In de ks du lji na-vi si na neu rok ra ni ja

visina lubanje

(basion bregme) × 100

najduži promjer lubanje

(glabella-opisthokranion)

Nis ka lu ba nja (pla tycep ha lus) I < 70

Sred nje vi so ka lu ba nja (or tho cep ha lus) I = 70–75

Vi so ka lu ba nja (hypsi cep ha lus) I > 75

In de ks li ca
visina lica

(nasion-gnathion) × 100

razmak između jagodica

Širo ko li ce (eu rypro so pus) I < 85

Sred nje širo ko li ce (me sop ro so pus) I = 85–90

Us ko li ce (lep top ro so pus) I > 90

U načelu pos to ji naiz mje nično međud je lo-

va nje ti je kom ras ta moz ga i lu ba nje. Bo le-

sno po većanje sa držaja lu banj ske šup lji ne, 

do vo di do is to dob no ga snažno ga po većanja 

košta ne lu ba nje. Bo les no po većanje moz ga 

nas ta je zbog po većanja moždanih pros to-

ra is pu nje nih lik vo rom, od nos no zbog po-

većano ga stva ra nja ce reb ros pi nal no ga lik vo-

ra (vi di 3. sve zak).

Kli ničko značenje: Po re mećaji u raz vo ju. Re la-

tiv no po većani neu rok ra nij u od no su na kos tur 

li ca nor mal ne ve ličine, oz načuje se kao hydro-

cep ha lus (B). Kos ti neu rok ra ni ja su, pri hid ro-

ce fa lu su, tan ke. Do la zi do kas no ga zat va ra nja 

po većanih fon ta ne la, a i kvr ge (čeo ne, tje me ne) 

mo gu bi ti oso bi to snažno iz ražene. Or bi te su 

plos na te i ma le ne.

Pri jev re me no okošta va nje šavo va do vo di do mi-

kro ce fa lu sa (C). Tak vo pre ra no zat va ra nje ša vo va 

mo že nas tu pi ti, prim je ri ce, kao pos lje di ca sma-

nje no ga ras ta moz ga. U mik ro ce fa lu sa su uo člji ve 

du bo ke or bi te i snažni ja go dični lu ko vi.

Raz voj na je ano ma li ja i čunjas ta lu ba nja, scap ho-

cep ha lus, u ko joj do la zi do pre ra nog okošta va nja 

(synos to sis) sa gi tal no ga šava, kao i lu ba nja na lik 

na to ranj, oxycep ha lus. U po to njem slučaju ra di 

se o pre ra nom okošta va nju ko ro nar no ga šava.

Raz voj ne ano ma li je tre ba raz li ko va ti od lu ba nja 

de for mi ra nih um jet nim načini ma.
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Oblici lubanje i poremećaji u razvoju

Microcephalus, sprijeda

Hydrocephalus, sprijeda

Lubanja, sprijeda
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Po seb ni ob li ci lu ba nja i 
lu banj skih šavo va (A–D)

Ve ličinu i ob lik neu rok ra ni ja u znat noj mje ri 

od ređuje ra st moz ga, dok na ve ličinu kos tu-

ra li ca na sličan način ut ječe žvačni apa rat. 

Tre ba ob ra ti ti pozornost i na ut je caj dru gih 

ele me na ta (npr. za tez ni sus tav tvr de možda-

ne ovoj ni ce). Pri  tomu su za nim lji vi i raz ličiti 

ob li ci lu banj skih šavo va.

Na lu ba nji, u području kos ti ju nas ta lih iz ve-
ziv ne os no ve, raz li ku je mo tri vr ste šavo va. 
To su:

su tu ra –  pla na,

sutu ra –  ser ra ta i

su tu ra –  squa mo sa (str. 22).

U raz vo ju, svi su šavo vi na počet ku pri lično 

rav noc r tni, pa bis mo sve šavo ve mog li oz-

načiti sklad ni ma. Tek u dalj njem ti je ku stva-

ra nja lu ba nje, do la zi do raz no li kos ti ob li ko-

va nja šavo va.* Osim to ga, pri raz vo ju kos ti ju 

lu ba nje, u neo na tu sa je održano više šavo va 

ne go li u od ras le oso be. Ta ko, zbog par nih 

os no va čeo ne kos ti, pos to ji su tu ra fron ta-

lis** (1), ko ja se obično zat va ra iz među pr ve 

i dru ge go di ne živo ta. Os ta ne li ot vo re na (A) 

go vo ri mo o »križnoj lu ba nji«, jer se ko ro-

nar ni šav (2) križa s fron tal nim i sa gi tal nim 

(3) šavom. Os tat ci fron tal no ga šava mo gu se 

čes to za mi je ti ti u pod ručju nos no ga ko ri je-

na (4). Pri održanom fron tal nom šavu, čelo 

može pos ta ti oso bi to snažno iz raženo, zbog 

po jačano ga ras ta oba ju di je lo va čeo ne kos ti.

Ot pri li ke na kon 30. go di ne živo ta, po je di ni 

šavo vi počinju okošta va ti (synos to sis), pri 

čemu je ra st kos ti već za vršen. Najčešće se 

pr vo sta pa sa gi tal ni šav, a rjeđe okošta va nje 

za počinje na ko ro nar nom šavu.

* Ponekad su vid lji vi ne ki po dob li ci šavo va kao što je su tu ra lim bo sa, po seb ni ob lik su tu rae squa mo sae.

** = su tu ra me to pi ca

■ Kli ničko značenje: Zbog ati pičnih košta nih os-

no va, mo gu pos to ja ti i do dat ni šavo vi. Ta ko nam 

je poz na ta su tu ra oc ci pi ta lis tran sver sa, ka da po-

sto ji os in cae (str. 314). Oso bi to st pred stav lja su-

tu ra pa rie ta lis ho ri zon ta lis (5), ko ja nas ta je zbog 

dvi ju os no va tje me ne kos ti, os pa rie ta le su pe rius 

(6) i os pa rie ta le in fe rius (7). Ti ne ti pični šavo vi 

mo gu do ves ti do pog r ješno ga ra zu mi je va nja na-

la za na ren tgen skoj snim ci (pri je lom).

Kli ničko značenje: Nas tu pi li preu ra nje no opće 

zat va ra nje šavo va, do la zi do mik ro ce fa lu sa (str. 

310.). Okošta va nje na sa mo jed nom šavu uz ro-

ku je nas ta nak raz ličitih ati pičnih ob li ka lu ba nje, 

pri m je ri ce čunjas te lu ba nje ili lu ba nje na lik na to-

ranj. Ako se sto pi sa mo dio jed no ga šava, kao što 

se može zami je ti ti na ko ro nar nom šavu, nas ta je 

pla gio cep ha lus, »ne si met rična lu ba nja« (C, D). 

Ne si met ričnu lu ba nju tre ba raz li ko va ti od um jet-

no de for mi ra nih lu ba nja.

8 Ob ris ne si met rične lu ba nje,

9 Ob ris nor mal no raz vi je ne lu ba nje.
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Varijacije oblika lubanje i spojeva

Sutura frontalis

Sutura parietalis
horizontalis

Jednostrano okoštavanje
koronarnoga šava

Jednostrano okoštavanje
koronarnoga šava, pogled odozgo
(simetričan oblik lubanje sivo zasjenjen)
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Pre kob roj ne kos ti lu ba nje (A–E)

Vr lo čes to možemo, iz među ili unu tar kos ti-

ju lu ba nje, naći pre kob roj ne, za seb ne kos ti. 

Oz načujemo ih bi lo kao umet nu te kos ti, ili, 

ako leže u šavu iz među dvi ju dru gih kos ti ju 

lu ba nje, kao šav ne kos ti, os sa su tu ra rum. 

Kod tih pre kob roj nih kos ti ju, nas ta lih uglav-

nom iz ve ziv ne os no ve, raz li ku je mo dvi je 

sku pi ne.

Jed nu sku pi nu čine kos ti ko je zau zi ma ju ti-

pi čna mjes ta, i među os ta lim, po jav lju ju se 

si met rično. Pri  tomu se može ra di ti o kos ti-

ma ko je u raz vo ju ima ju odi je lje ne košta ne 

os no ve i ne sta pa ju se s os ta lim kos ti ma. Takve 

kos ti ima ju ve li ko prak tično značenje, jer se 

šavo vi iz među tak vih košta nih di je lo va na 

ren tgen skoj snim ci mo gu za mi je ni ti za pu-

ko ti nu, fi su ru. Dru gu sku pi nu pre kob roj nih 

kos ti ju čine kos ti ko je ne poka zu ju ni kak vu 

pra vil no st s ob zi rom na broj, po ložaj i ob lik, 

a vr lo čes to pod li ježu in di vi dual nim pro mje-

na ma.

U pr voj sku pi ni tre ba po se bi ce spo me nu ti os in cae 

(1). Na ziv os in cae pot ječe od to ga što je nađena u 

oso bi to vi so kom pos tot ku (20%) na sta rim pe ruan-

skim lu ba nja ma. Ona od go va ra gor njem di je lu os 

in ter pa rie ta le, ko ja se raz vi ja iz ve ziv ne os no ve i iz-

građuje gor nji dio ljus ke zatilj ne kos ti.

Do nji dio os in ter pa rie ta le (la mi na trian gu la ris), 

nas tao iz ve ziv ne os no ve, sta pa se s jednim di je lom, 

nas ta lim iz hr ska vične os no ve (os sup raoc ci pi ta le), i 

iz građuje do nji dio ljus ke. Os in cae je og ra ničena s 

ob je tje me ne kos ti, os sa pa rie ta lia (2), i s do njim di-

je lom ljus ke (3) za tilj ne kos ti. Šav iz među os in cae 

i do njeg di je la ljus ke za tiljne kos ti od go va ra su tu ra 

men dosa fe tu sa i oz načuje se kao su tu ra oc ci pi ta lis 

tran sver sa (4). Os in cae može bi ti i po di je lje na u dva 

ili tri di je la.

Dru ge kos ti, ko je se po jav lju ju na ti pičnim mjesti-

ma, je su one u pod ručju fon ta ne la. Ne pos red no 

priklju čena uz os in cae, u pod ručju stražnje fon-

ta ne le, može se naći os api cis (5), ko ja se može i 

održati kao za seb na ko st. U pod ručju ve li ke fon ta-

ne le, može se po ja vi ti os breg ma ticum (6), naz va-

na i os fron to pa rie ta le. Pos ri je di je umet nu ta ko st, 

ok rug las ta ili rom bično ga ob li ka, ko ja se po jav lju je 

vr lo ri jet ko.

Jed na dru ga ti pična umet nu ta ko st je i os epip te ri-

cum (7), pri čemu se mo gu raz li ko va ti os epip te ri-

cum an te rius, od nos no os epip te ri cum pos te rius. Os 

epip te ri cum se po jav lju je u sfe noi dal noj fon ta ne li i 

gra niči s os fron ta le (8), os pa rie ta le (2), pa rs squa-

mo sa os sis tem po ra lis (9) i s os sphe noi da le (10). Os 

epip te ri cum an te rius ne do pi re uvi jek do tje me ne 

kos ti, a os epip te ri cum pos te rius ne mo ra do pi ra-

ti do čeone kos ti. Na la zi mo ili je din stve nu ko st, os 

epip te ri cum, ili oba spo me nu ta di je la, ili sa mo je dan 

od njih. I ko načno, još možemo naći za seb nu košta-

nu os no vu (11) u pod ručju stražnje pos tra nične 

fon ta ne le.

Dru ga sku pi na obuh vaća po se bi ce šav ne kos ti, ko je 

se mo gu naći oso bi to čes to. Šav ne kos ti se po jav lju ju 

u pod ručju lam bdoid no ga, sa gi tal no ga i ko ro nar no-

ga (12) šava. Osim tih, šav ne kos ti možemo za mi je ti-

ti u su tu ra oc ci pi ta lis tran sver si (vi di go re).

Vr lo ri jet ko na la zi mo, unu tar jed ne kos ti dru gu za-

seb nu košta nu os no vu (13). Tak ve se umet nu te kos ti 

po jav lju ju po je di načno u tje me noj kos ti (2), a vr lo 

ri jet ko i u čeo noj kos ti.

Kli ničko značenje: Umet nu te i šav ne kos ti mo gu 

zau zi ma ti ci je lu deb lji nu pok ro va lu ba nje, ali, is to 

ta ko, mo gu bi ti vid lji ve sa mo na po vršini, ili sa-

mo u unut rašnjos ti pok ro va lu ba nje.
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Prekobrojne kosti lubanje

Os bregmaticum,
lubanja odozgor

Različite šavne i umetnute kosti,
lubanja sa strane

Zasebna kost unutar
tjemene kosti, odozgor

Os incae, lubanja straga Os apicis, lubanja straga
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Čeljus ni zglob (A–C)

Ar ti cu la tio tem po ro man di bu la ris po di je-

ljen je u dva di je la s po moću pločice, dis cus 

ar ti cu la ris (1). Zglob na ti je la, čine, s jed ne 

stra ne, ca put man di bu lae (2), a, s dru ge 

stra ne, fos sa man di bu la ris (3) s tu ber cu-

lum ar ti cu la re (4).

Prib ližno valj kas ti ca put man di bu lae pos tav-

ljen je ta ko da se nje go va uz dužna os sas ta je 

s uz dužnom osi zglob no ga ti je la sup rot ne 

stra ne u sre dišnjoj rav ni ni, ne pos red no is-

pred za tilj no ga ot vo ra, i to pod ku tom od 

oko 160°. Gla va je ob ložena vlak nas tom hr-

ska vi com, a is to ta ko i fos sa man di bu la ris 

ima ob lo gu od vlak nas te hr ska vi ce.

Dis cus ar ti cu la ris (1) pred stav lja za gla vu 

man di bu le pre no si vu pločicu. On se u pred-

njem di je lu sas to ji od fi b roz ne građe s raz-

ba ca nim hr ska vičnim sta ni ca ma. Stražnji je 

od sječak zglob ne pločice dvos lo jan. Gor nji 

dio (5), ko ji je pričvršćen na stražnju sti jen-

ku fo ssa man di bu la ris, sas to ji se od rah lo ga 

fi b roe las tično ga tki va, dok je do nji dio (6), 

ko ji na li ježe na gla vu man di bu le, građen od 

vr lo čvr sto ga fi b roz no ga tki va. Iz među oba 

na ve de na di je la na la zi se ret roar ti ku lar-

no ve nski splet, po put pla stičnoga jas tučića 

(Zen ker).

Spri je da je dis cus ar ti cu la ris čvr sto po ve zan 

sa zglob nom čahu rom i in fra tempo ralnom 

gla vom late ral noga pte ri goid nog mišića (7).

Cap su la ar ti cu la ris (8) je re la tiv no la ba va 

i tan ka, a po jačana je, oso bi to na la te ral noj 

stra ni, s lig. la te ra le (9). Ova sve za se pruža 

od ar cus zygo ma ti cus do pro ces sus co ndyla-

ris, ne pos red no is pod ca put man di bu lae. Na 

tom se mjes tu čes to na la zi košta na iz bočina 

ili rjeđe udu bi na. U sta ri joj se li te ra tu ri gle de 

to ga go vo ri o tu ber cu lum co ndyla re, tj. cris ta 

co ndyla ris ili fo vea co ndyla ris.

Osim to ga, i lig. stylo man di bu la re (10) i 

lig. sphe no man di bu la re (11) dje lu ju kao 

sve ze-vo diči. Oni ni su u ne pos red noj ve zi s 

čahu rom. Lig. sphe no man di bu la re je ra za pet 

iz među spi na ossis sphe noi da lis (12) i lin gu la 

man di bu lae (13), dok se lig. stylo man di bu-

la re pro teže od šiljas to ga nas tavka, pro ces sus 

styloi deus (14), do ku ta mandi bu le, an gu-

lus man di bu lae (15), po ve zan za jed no s lig. 

stylo hyoideum (16). Od ku ta do nje čeljus ti se 

ta kođer pruža pre ma pod je zičnoj kos ti lig. 

hyo man di bu la re (17).

Fun kcio nal no, čeljus ni je zglob kom bi na ci ja 

dva ju zglo bo va. Pri  tomu je je dan zglob iz-

među zglob ne pločice i gla ve man di bu le, a 

dru gi je iz među zglob ne pločice i fo ssa man-

di bu la ris. Pri ak tiv nom ot va ra nju us ta, uvi jek 

se obavlja ob r tno gi ba nje u do njem di je lu, a 

kliz no gi ba nje pre ma nap ri jed u gor njemu 

di je lu zglo ba. Pok re te kli za nja oso bi to uv je-

tu je la te ral ni pte ri goid ni mišić. Osim po kre-

ta ot va ra nja, do la zi i do la te ral nih gi ba nja, 

od nos no do pok re ta mlje ve nja.

Čeljus ni zglob, od nos no ob lik nje go vih 

zglob nih ti je la, ovi si o raz vo ju zu ba la, pa ta-

ko i o život noj do bi. Ako nedos ta ju zu bi (do-

jenče, sta rac), fos sa man di bu la ris je plos na ta, 

a tu ber cu lum ar ti cu la re je nep rim je tan.

Ne pos red no iza čeljus no ga zglo ba, na la zi se 

vanjski slušni hod nik (18), a od mah iz nad 

nje ga je sred nja lu banj ska ja ma. Blis ki od nos 

pre ma čeljus nom zglo bu ima i glan du la pa-

ro tis (vi di 2. sve zak), a i raz ličite žile i živ ci.

19 Os hyoi deum
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Čeljusni zglob

Presjek čeljusnoga
zgloba (uklonjena je
zglobna hrskavica)

Čeljusni zglob, medijalno

Čeljusni zglob, medijalno




